

城事

南沙打造都市农旅融合“明珠” 万亩现代农业实验园成“网红”

一条520米长的“神奇绿廊”，果、藤、瓜、花织就缤纷彩带，与绿廊一河之隔的家庭都市小菜园，一园一门等着市民来“领钥匙”，绿廊附近300多亩油菜花海预计春节期间绽放……“让城市留下记忆，让人们记住乡愁。”在广州市南沙区明珠湾区，规划面积超过万亩的南沙明珠现代都市农业实验园（下称“明珠农业园”），以其出众的颜值和丰富的内涵，成为广大市民游客打卡的都市田园新“网红”。

■采写：新快报记者 朱清海
通讯员 魏东成
■摄影：新快报记者 孙 燕



■南沙明珠现代都市农业实验园，果、藤、瓜、花长廊组成520米长的“半夏绿廊”。



■南沙青蟹久负盛名，成为南沙特色产品的一张闪亮名片。

颜值之高 “半夏绿廊”果藤瓜花永不凋落

近日，新快报记者探访位于南沙区珠江街一涌至三涌凤凰大道两侧的明珠农业园。随着地铁18号线首通段正式开通，从中心城区到南沙仅需30分钟，与18号线横沥站近在咫尺的明珠农业园，成了名副其实的市民家门口的公园。而且，明珠农业园与城市公园截然不同，以极具辨识度的“颜值”给人留下了深刻印象。

明珠农业园整体规划面积约10300亩，想要一窥园区全貌，可以将明珠农业综合中心作为游园首站。作为园区“智慧大脑”，综合中心外形独特，屋顶呈曲线、种满佛甲草、装有太阳能发电

板，内部集生产控制、文化传承、展览展示、科普教育、培训体验、数据中心、检验检测、休闲观光等多功能于一体。

穿过明珠农业综合中心，进入明珠农业园核心区，映入眼帘的是一条长约520米、宽4米的“半夏绿廊”。通过探索利用“良种、良法”，打造永不凋落的绿色长廊，结合“党建到田头”党建示范基地项目，建设成为党建引领乡村振兴的文化长廊。沿着外圆内方、凉风习习的绿廊前行，一路惊喜连连，一会儿是令人垂涎欲滴的黄金百香果，一会儿是锦屏藤下的“一帘幽梦”，才走出硕果累

累的丰收瓜长廊，又进入清香扑鼻的“花花世界”，令人流连忘返。

与“半夏绿廊”相对称的还有一条笔直宽阔的红色景观大道，道路两旁种了90多棵三四米高的宫粉紫荆，沿路分布着已经建成的“三园四区”，包括香料园、南药园、家庭都市小菜园和花卉展示区、特菜实验区、生态农业区、水稻油菜轮作试验区。“今年油菜花开的时候，来了好多人游玩拍照。”据广州南沙现代农业产业集团有限公司工作人员介绍，园区还种植了约340亩油菜花海，将在明年春节期间盛开。

美味之旅 “一站式”打包 优质农特产品

万珠黑珍猪、紫云五倍子蜜、红芯红薯、菜籽油、土鸡蛋……今年4月25日，广州市南沙区消费协作服务中心在明珠农业园正式揭牌。作为南沙区首个消费协作专馆，该中心主要展示来自贵州安顺、贵定、惠水、龙里，广东梅州、湛江、江西、湖南、新疆等地区的特色产品，涵盖食用菌、刺梨产品以及米面粮油茶等约500种农特产品。今年第三季度，已协助销售各类帮扶产品约200万元，为推动实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出了积极贡献。

在明珠农业园，市民游客不仅可以买到来自各地的地道农特产品，以购代帮，为乡村振兴贡献自己的力量，还可以把南沙青蟹等本地的特色产品带回家。南沙渔业产业园相关负责人陆君说，得益于优异的自然条件，南沙青蟹采用仿野生生态养殖方式，低密度投苗，喂食以鲜活小型贝类为主，“颜值”不凡、肉质饱满、口感绝佳。

新快报记者了解到，在今年广东省现代农业产业园百家争鸣（水产专场）评选活动中，南沙青蟹榜上有名。不仅如此，“南沙青蟹”证明商标还通过国家知识产权局审定，进入公示期。意味着，继“新垦莲藕”成为国家地理标志产品后，“南沙青蟹”将成为首个以“南沙”命名的特色农产品区域公用品牌。

在广州市“十四五”规划和2035年远景目标纲要中，提出创建一批具有全国影响力的农业公园，打造休闲农业和乡村旅游集聚区，建成农民家园、市民公园、游客乐园。“我们正在积极创建省级农业公园。”广州南沙现代农业产业集团有限公司副总经理吴永中表示，明珠农业园正在进行“硬件”和“软件”上的改造提升，计划于春节前完成，将以更亲民的风貌吸引更多人走进田间地头观光体验，“让每个人都能了解和参与农业生产过程，看得更明白、玩得更开心，带着更多收获回去。”



■位于明珠农业园的广州市南沙区消费协作服务中心，展示来自贵州等多个地区共约500种农特产品。



■航拍位于凤凰大道两侧的明珠农业园。



■参加研学的同学们在都市小菜园，做土壤酸碱度实验。

占地5亩的花卉展示区，种植风雨花7万余株、百日红7万余株、长春花1.3万余株，满园春色惹人醉；遍布特菜展示区的香茅、黄花菜、人参叶、益母草、菊花脑、秋葵、马齿苋、富贵菜，令人眼花缭乱；南国香料园种有食用玫瑰、夜香花、艾草、薄荷、罗勒等香料植物，可供观赏又进行科普……来自天河区一所学校的200多名师生，深入明珠农业园开展研学之旅，同学们仿佛进了大观园，所到之处，惊叹不绝。

“久在樊笼里，复得返自然。”明珠农业园核心区有一片“乐耕田园”，是为市民精心打造的“后花园”。新快报记者在现场获悉，该项目一期占地面积5亩，共有56个小菜园，每个菜园面积分为30平方米或60平方米，二期规划

中。市民家庭、企事业单位团体均可拥有自己的“一块地”，采取自种或托管方式收获优质农产品，亲手耕作、亲近自然，体验农耕劳作的乐趣，享受健康美好的田园生活。

“突出岭南特色，创新循环农业产业模式，打造集生产、展示、游憩于一体的都市农业实验园，构建生态绿洲、梦里水乡，推动‘产区变景区、生产变体验、产品变礼品’。”根据南沙区“十四五”规划和2035年远景目标纲要，南沙要大力发展战略性新兴产业，充分利用农业产业发展优势，推动都市现代农业与旅游业融合发展，发展体验式农业旅游、智慧农业旅游、农业科普旅游等业态，提升城市生态品质与活力。

广州南沙现代农业产业集团有限公

司副总经理蔡榕表示，明珠农业园按照“现代农业技术实验田、农业龙头企业集聚区、湾区都市田园休闲地”三大规划定位，着力打造活力绿轴绿色景观中轴带、明珠农业综合中心、智慧渔业实验基地、绿色果蔬花卉实验基地、梦里水乡·文旅小镇、新型农业创新创业基地六大功能区，目前已取得阶段性的成果。